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Актуальність теми дисертаційної роботи 

В умовах актуалізації потреби у кваліфікованих фахівцях із високим 

рівнем сформованості професійних навичок, що забезпечують їхню 

конкурентоспроможність на ринку праці, постає питання реформування системи 

професійно-технічної освіти України на засадах кращих зразків європейського 

та світового досвіду. Актуальність обраної Христієм Ю.Г. теми дисертаційного 

дослідження «Організаційно-педагогічні засади міжнародного співробітництва у 

сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі» зумовлена, 

насамперед, необхідністю пошуку дієвих механізмів реформування професійно-

технічної освіти, що може бути досягнуто у процесі розвитку міжнародного 

співробітництва України з країнами ЄС в означеній сфері. 

 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Дисертація є складовою частиною комплексного дослідження кафедри 

педагогіки навчально-наукового інституту педагогіки і психології Сумського 

державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка «Теоретичні та 

методичні засади інноваційного розвитку освіти у національному, 

європейському та глобальному контекстах» (реєстраційний номер 

0121U107883). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Сумського державного 

педагогічного університету імені А. С. Макаренка (протокол № 3 від 

28.10.2019 р.). 

 

Наукова новизна та практична значущість одержаних результатів 

Дисертаційне дослідження Христія Ю.Г., на наш погляд, відзначається 

беззаперечною науковою новизною і практичною значущістю. Зокрема, автором 



уперше в українській педагогічній науці здійснено комплексне дослідження 

теоретичних, нормативних, організаційних та змістово-процесуальних засад 

міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в 

Європейському Союзі; у межах характеристики стану розробленості проблеми 

дослідження у вітчизняному науковому дискурсі виокремлено аспекти її 

розгляду (безпековий, політичний, соціально-економічний, професійно-

педагогічний); розкрито концептуальні засади розвитку професійно-технічної 

освіти в Європейському Союзі (теорія міжнародного співробітництва С. Баррета, 

раціоналістична теорія, теорія конфлікту, народна теорія, репутаційна теорія, 

теорія неоліберального інституціоналізму тощо); виявлено історичні передумови 

(промислові революції, виникнення оригінальних моделей ПТО в Німеччині, 

Франції та Великій Британії, які слугували джерелом передового досвіду) й 

етапи (початковий (1951-1962); становлення та розширення (1963-1991); 

інтенсифікації (1992-1999); інституційної інтеграції на основі синтезу 

зовнішньої та внутрішньої складових (2000 р. – дотепер)) міжнародного 

співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі; 

окреслено нормативні (стратегічні пріоритети, висвітлені в документах 

Європейського Союзу) та організаційні (механізми організації міжнародного 

співробітництва у сфері ПТО з різними зацікавленими сторонами) засади 

міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в 

Європейському Союзі; висвітлено змістово-процесуальні засади міжнародного 

співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі 

(програми міжнародного співробітництва ЄС різних рівнів та форматів); 

визначено потенціал України щодо розвитку міжнародного співробітництва у 

сфері професійно-технічної освіти у форматі «Україна – ЄС» на національному, 

регіональному, інституційному та індивідуальному рівнях. 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає в 

тому, що схарактеризовані автором теоретичні, нормативні, організаційні та 

змістово-процесуальні засади міжнародного співробітництва у сфері 

професійно-технічної освіти в Європейському Союзі можуть бути використані у 

процесі формування освітньої політики в сфері ПТО, розроблення професійних 

стандартів та методичного забезпечення означеного процесу, викладання 

лекційних та практичних занять для здобувачів освіти першого, другого та 

третього рівнів вищої освіти педагогічних закладів вищої освіти. Матеріали 

дослідження, а також джерельна база будуть корисними в подальших наукових 

пошуках у відповідних галузях наукового знання, освітньому процесі закладів 

вищої, фахової передвищої, професійної (професійно-технічної) освіти.. 



Повнота викладу матеріалу дисертації в публікаціях 

Основні теоретичні положення та отримані результати дослідження 

висвітлено в 13 одноосібних публікаціях автора, з яких – 1 розділ колективної 

монографії, 3 статті у наукових фахових виданнях України, 9 статей у збірниках 

матеріалів наукових конференцій. 

Спрямованість міжнародних наукових конференцій, під час яких відбулась 

апробація дисертаційного дослідження, характер статей здобувача, у яких 

відображено основні наукові результати дослідження, повною мірою 

розкривають дослідницьку проблему. Таким чином, можемо стверджувати, що 

матеріали дослідження пройшли належну апробацію. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень 

Ознайомлення з текстом дисертації Христія Ю.Г. дає підстави 

констатувати наявність логічної побудови й послідовності у висвітленні ходу 

дослідження та його результатів. Здійснено глибокий аналіз понять за темою 

дисертації. На основі наукового пошуку обґрунтовано й виважено концептуальні 

положення дослідження. 

Дисертація має чітку структуру. У вступі коректно й обґрунтовано 

визначено актуальність теми та науковий апарат дослідження. Відповідно до 

поставленої мети, що полягає у з’ясуванні організаційно-педагогічних засад 

міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в 

Європейському Союзі, визначено п’ять завдань, розв’язання яких стало 

можливим завдяки використанню доцільно обраного комплексу теоретичних та 

емпіричних методів. Окреслено наукову новизну, теоретичне і практичне 

значення отриманих результатів; відображено відомості про апробацію, 

структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі «Теоретичні засади міжнародного співробітництва у 

сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі» висвітлено 

результати розв’язання першого та другого завдань дисертації. Зокрема, автором 

детально розглянуто стан розробленості проблеми дослідження у вітчизняному 

науковому дискурсі із виокремленням аспектів її розгляду (безпекового, 

політичного, соціально-економічного та професійно-педагогічного).  

Заслуговують на увагу схарактеризовані автором концептуальні засади 

міжнародного співробітництва, а саме: теорія міжнародного співробітництва 

С. Баррета, раціоналістична теорія, теорія конфлікту, народна теорія 

міжнародного співробітництва, репутаційна теорію, теорія неоліберального 

інституціоналізму тощо. 



Цілком переконливими вважаємо виокремлені автором етапи розвитку 

політики ЄС у сфері професійно-технічної освіти в цілому та міжнародного 

співробітництва зокрема, які дисертант характеризує як: початковий (1951-

1962); становлення та розширення (1963-1991); інтенсифікації (1992-1999); 

інституційної інтеграції на основі синтезу зовнішньої та внутрішньої складових 

(2000 р. – дотепер). 

Другий розділ дисертації присвячено висвітленню нормативних, 

організаційних та змістово-процесуальних засад міжнародного співробітництва 

у сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі. У цьому контексті 

заслуговує на схвалення детальний аналіз стратегій та основоположних 

документів, як-от: Лісабонського договору, Копенгагенського процесу, Хартії 

основних прав Європейського Союзу, Європейської хартії соціальних прав, 

Європейського плану навичок, Рекомендацій Ради ЄС щодо професійної освіти 

та навчання, Угоди про навички, Плану дій цифрової освіти, Брюґського 

комюніке про посилене європейське співробітництво у сфері професійної освіти 

та навчання на період 2011-2020 рр. тощо. 

Значну наукову цінність становлять виявлені автором національні 

особливості організації міжнародного співробітництва в галузі професійно-

технічної освіти в окремих європейських країнах (Австрії, Німеччині, Франції, 

Бельгії Швейцарії), що в цілому відбивають європейські тенденції розвитку 

міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти, зокрема 

щодо міжнародної мобільності, запровадження спільних програм та проєктів, 

однак мають національну специфіку щодо рівнів трансферу та географічних меж 

означеної співпраці. 

Необхідно відмітити запропоновані автором рекомендації щодо розвитку 

міжнародного співробітництва у форматі «Україна – ЄС».  

Загальні висновки висвітлюють результати поставлених Христієм Ю.Г. 

завдань.  

 

Оцінка змісту та оформлення дисертації 

Дисертаційна робота відповідає чинним вимогам щодо змісту та 

оформлення, відзначається зрозумілим та доступним для сприйняття стилем 

викладу наукових положень, матеріалів та висновків. 

Ознайомлення з текстом дисертації Христія Ю.Г. дає підстави 

стверджувати, що ця наукова робота є цілісною, самостійною, завершеною 

працею, що пройшла належну апробацію та відповідає чинним вимогам. 

 



Дискусійні положення та зауваження до дисертації 

У цілому позитивно оцінюючи результати представленої Христієм Ю.Г. 

дисертаційної роботи, необхідно окреслити певні дискусійні положення щодо її 

змісту, а також висловити окремі побажання: 

 

1. Дослідження виграло би, якби автор у процесі визначення стану 

розробленості проблеми дослідження звернувся не лише до 

вітчизняного, а й до зарубіжного наукового дискурсу. 

2. У підрозділі 1.2 автор детально розглядає концептуальні засади 

міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в 

Європейському Союзі, проте більшість джерел, на які він спирається, 

датовані не пізніше 2016 року. З огляду на динамічний розвиток 

освітньої політики та практик у Європейському Союзі рекомендуємо 

автору доповнити аналіз останніми науковими публікаціями та 

офіційними документами, що дасть змогу зробити висновки дисертації 

ще більш вагомими та обґрунтованими з урахуванням сучасних реалій 

у сфері професійно-технічної освіти в ЄС. 

3. У підрозділі 1.3 дисертанту варто було чіткіше окреслити передумови 

розвитку міжнародного співробітництва в сфері професійно-технічної 

освіти в Європейському Союзі.  

4. На наш погляд, доцільно було би більш детально зосередитися на 

напрямах діяльності Cedefop як провідного агента міжнародного 

співробітництва у сфері професійно-технічної освіти.  

5. Окреслюючи сучасний стан міжнародного співробітництва між 

Україною та країнами Європейського Союзу, варто було би 

зосередитися не лише на здобутках, а й на труднощах, які 

супроводжують означений процес. 

 

Загальний висновок 

 

Ураховуючи актуальність досліджуваної проблеми, наукову новизну 

положень дисертаційної роботи, обґрунтованість, достовірність, теоретичну та 

практичну значущість отриманих результатів, вважаємо, що дисертація Христія 

Ю.Г.  на тему «Організаційно-педагогічні засади міжнародного співробітництва 

у сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі» має завершений, 

цілісний, авторський характер і відповідає чинним вимогам «Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової  




